

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administracion, calle del Rubio, núme-
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII, --NUM. 2 269 DE LA NOCHE

MADRID DOMINGO 21 DE AGOSTO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DES-
PACHOS TELEGRAFICOS de nuestro
servicio especial:

Paris, 20.

La emperatriz y el príncipe imperial asistieron á la revista de ayer. El Rey manifestó al mariscal Magnan el placer que le causaba ver tan brillantes tropas, encargándole espresase su satisfaccion á la guardia nacional, á la guardia imperial y al primer ejército. El desfile terminó á las cinco y media. Los emperadores y el Rey volvieron á Saint-Cloud en carretela. Durante la revista, las músicas de los regimientos tocaron la marcha real española.

En Méjico ha habido varios combates sin importancia. El emperador dirige la administracion civil y financiera. El estado sanitario es bueno.

Los confederados han evacuado el Maryland. El general Aluveill les ha batido en Mocrasfel. La escuadra á las órdenes de Ferragut, ha vencido á los buques blindados confederados y avanza contra Movila.

El Bey de Túnez ha notificado al cónsul francés el restablecimiento de la paz.

Formase una nueva columna expedicionaria para el mantenimiento del orden.

Roma, 20.

El Papa volverá de Castel Gandolfo á mediados de setiembre. Su estado de salud es excelente.

Ayer tuvo lugar el juicio de paz entre el Sr. Ortega, redactor de *La Libertad* y el editor del *Hemo*, y segun parece, no resultó avenencia.

La pantomima *Scnat el marino* que se puso en escena anoche en el circo de Price, es un juguete bastante agradable que ha sido exornado con notable lujo, pero adolece de falta de ensayos. Los juegos de aguas con que termina la funcion, son iguales á los que el público ha visto ya en los teatros del Circo y la Zarzuela, y fueron muy aplaudidos.

Dice *La Regeneracion* que M. Farini, ministro de Victor Manuel, acaba de morir y que el general Fanti se halla en Florencia enfermo de muchísima gravedad.

Se habla de la abdicacion de Victor Manuel. Se supone que su hijo se enlazará con la princesa Ana Murat, y trasladará la capital ó su residencia á Nápoles.

En Nápoles trabaja ahora mucho el partido muratista. Ricciardi, el demagogo furibundo, dice *La Regeneracion*, es el más celoso defensor de la causa de Murat. Esto se comprende bien, Ricciardi es hijo de un antiguo ministro de Murat, y su madre fué una señora muy conocida por sus excesos en favor de los muratistas. La casa de Ricciardi ha sido siempre conocida por su loco entusiasmo en favor de la causa francesa.

La iglesia de religiosas Trinitarias de esta corte, calle de Lope de Vega, cuyas obras se emprendieron hace algun tiempo, va á quedar completamente restaurada. La bóveda, ennegrecida por el polvo y el humo de las luces, tiene ahora un aspecto magnífico y agradable con los bellos colores que en ella resaltan, formando un contraste de grande efecto. Además del blanqueo de las paredes, que aumenta no poca la claridad, se han hecho en los altares y demás objetos pertenecientes al culto las reformas necesarias, cubriendo el pavimento, que estaba sumamente deteriorado, de alabastro y pizarra.

Además de las expediciones que desde mediados de junio hasta el 15 de setiembre próximo salen de Madrid semanalmente con los pobres enfermos á quienes la hermandad del Refugio costea, segun costumbre, los baños de Trillo, esta benéfica corporacion, que no perdona medio de socorrer á la humanidad doliente, ha facilitado tambien á otras personas, segun la índole de sus dolencias, los recursos necesarios para tomar otras aguas minerales ó para ir á los baños de mar.

Ha sido habido en Córdoba de un descarrilamiento ocurrido en el ferro-carril de Sevilla; pero afortunadamente la noticia no tenía fundamento.

El torero Carrion ha sido herido en la plaza de toros de Sevilla.

Ha regresado á Jaen, de vuelta de la visita de varios pueblos, el Sr. D. Luciano Quiñones de Leon, gobernador de aquella provincia.

No es probable que se inaugure este año, como se pensaba, el trayecto del ferro-carril de Andalucía desde Córdoba á Andújar.

El 16 descargó una tempestad en Jaen, acompañada de relámpagos y truenos, y de abundante lluvia.

El 11 del corriente se constituyó ó inauguró sus sesiones en Segovia, la junta creada para entender en la reedificacion y restauracion del Alcázar.

En Vitoria se ha abierto una suscripcion para socorrer á la familia del difunto picador Vicente Garcia.

En Medina y Peñafiel (Valladolid) se han presentado algunos casos de viruelas.

En Bribiesca (Burgos) se verificaron el 16 con una concurrencia de forasteros verdaderamente asombrosa, las fiestas con que aquella villa celebra todos los años los dias de San Roque, su patrono. La mañana se dedicó toda entera á la funcion religiosa, y por la tarde se lidiaron en la Plaza Mayor, decorada al efecto, tres toros de muerte y otros tantos para los aficionados. La cuadrilla, que estuvo á cargo del espada Gonzalo Mora, hizo todo lo que pudo por agradar al público.

Una nota estramadamente severa que los gobiernos de Berlin y Viena han dirigido al de Sajonia, ha sido causa de que Mr. de Beust retire su proposicion concerniente al artículo primero del convenio preliminar para la paz.

Dicen de Varsovia que Krasinski, convicto de haber sido el organizador del atentado contra la vida del general Berg, ha sufrido la pena de muerte. A sus cómplices se les ha conmutado dicha pena por la de trabajos forzados, dos de ellos estaban ya al pié del patibulo cuando se les perdonó la vida.

En vista de la escasez de agua potable que se nota en Barcelona van á regarse con agua del mar las calles y paseos.

Se trata de construir un teatro en Almería, á cuyo fin se celebró el domingo una reunion.

De un día á otro se esperan aprobados en Almería los planos y expediente para la construccion de un cementerio.

El empresario del teatro del Liceo de Barcelona D. Luis Olona ha formado una compañía de verso y otra de baile bastante regulares. En la primera figurarán doña Teodora Lamadrid, D. Joaquin Garcia Parreño, los hermanos Garcia y otros actores de reputacion. En la segunda están incluidos la Pileri, el Sr. Baracchi, el maestro Penco, hermano de la gran cantante, las señoritas Bianchi y Borelli como segundas, ocho bailarinas estranjeras y diez bailarinas, formando el cuerpo de baile un total de 24 personas.

El 1.º de octubre se iluminará el faro provincial de sesto orden que se ha construido en Isla Verde (Algeciras), provincia de Cádiz.

Las *Novedades* muestra extrañeza de que se insistiera en la creencia de una coalicion entre progresistas y polacos, cuando se ha asegurado *caballeramente* que no existe tal cosa.

Anoche recibimos los siguientes DES-
PACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 20.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 48 1/4; el 3 exterior, á 00; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00; el 3 por 100 francés, á 66,35, y el 4 1/2, á 94,75.

Londres, 20.

Los consolidados ingleses quedaban de 89 3/8 á 1/2.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy, como habiamos anunciado esta mañana, publica los decretos jubilandos al Sr. Mathe, director de telégrafos, declarando cesante al Sr. Escosura, director de correos, nombrando para este puesto al señor Mena y Zorrilla, diputado á Cortes y director que ha sido de establecimientos penales, trasladando á la direccion de telégrafos de la de Beneficencia que hoy desempeña, al Sr. Rubi, y nombrando en su sustitucion á D. Miguel Zorrilla, secretario general que ha sido del consejo de Estado.

En la *Gaceta* de hoy aparece el tratado de comercio y navegacion celebrado entre España y Turquía.

Ayer no ha llovido en ninguna provincia de España segun partes telegráficas.

Aunncian de Londres que la reina Victoria saldrá el 25 de Osborne para Windsor, y de allí á Esecocia, donde pasará el otoño. El príncipe y la princesa de Gales irán á Dinamarca en el mes próximo. El rumor de una visita á Paris proyectada por SS. AA., y que ha circulado hace algunos dias, no se ha confirmado.

Hallándose vacante en las oficinas del Banco de España una plaza de escribiente, con la dotacion de 5,000 reales anuales, y debiendo proveerse por oposicion, los aspirantes á ellas se presentarán en esta secretaría en los dias que se

espresarán para ser examinados de las materias que se publican en el *Diario de Avisos* para conocimiento de los interesados.

En el colegio de Desamparados de Madrid existian en 30 de junio último un total de acogidos de 413; entraron en julio 15, falleció uno y quedaron en 31 de julio siguiente 427 niños.

El alta y baja en el pié de familia del Hospicio de esta corte en el mes de julio último fué como sigue: Existian en fin de junio 1,488 entre hombres y mujeres, fueron admitidos en julio 23, salieron 22 y fallecieron 6, resultando un total en 1.º de agosto de 1,483 acogidos.

El mismo establecimiento recibió en clase de limosnas, á más de algunas en especie, 2,322 reales en metálico.

Circulan buenas noticias sobre el cuadro de compañía que ha de actuar en la temporada próxima en el régio coliseo. Su empresario, el Sr. Bagier, á costa de grandes sacrificios, se ha propuesto traer á Madrid dos cuartetos dignos de la corte de España. Al efecto se asegura que ya han firmado sus escrituras las primeras tiple señoras Penco y Patti, y los artistas Negrini y Aldighieri, siendo probable que oigamos tambien á Frascini y algun otro de reconocido mérito.

La tormenta que en el tarde última descargó en los pueblos inmediatos desde Fuencarral y Chamartin hasta San Sebastian de los Reyes, en una zona de cinco leguas, causó destrozos increíbles, y eso que por fortuna no descargó piedra. En lo que va de siglo no se habia conocido otra semejante, habiendo sido, mas que agnacer, una verdadera catarata. Las aguas se inundaron hasta una altura considerable, y donde habia cercados perecieron las aves y ganados que en ellos habia, habiendo sido preciso despues de la tormenta romper á pico las tapias para desaguar lo que se habia convertido en estanques de una considerable altura de agua.

En la plaza de toros de Burgos se enseña el elefante que en Valladolid molió las costillas á un toro. Las precauciones con que ha sido conducido desde Palencia, merecen ser conocidas.

Delante del buen señor, á guisa de trompeteros, marchaban dos volantes al escape anunciando su llegada á los caminantes y campesinos. Además, y como el animalito está celoso, sin encontrar por esos mundos de Dios quien le diga buenos ojos tienes, llevaba atada á una de sus patas una cadena de dos arrobas de peso, con la cual y con algunos petardos, se ha logrado calmar sus bríos. A pesar de tantas precauciones, el indio elefante, que es todo un animal, vió con espanto, al abandonar á Palencia, que un carro atravesado en el camino pretendia estorbarle el paso; y así como quien aparta con el pié un guijarro que le incomoda, irguió la trompa y puso el carro por montera á un palo del telégrafo, que se vino al suelo al sentir tan brusca arremetida. Al pasar despues el puente de Torquemada, debió mirarle al soslayo una de las varias bolas que adornan sus pretiles, y escupiéndolo por el colmillo mandó á darse un baño en el Arlanzon, el cual rio sintiéndose descalabrado *sacó entonces su pecho* y le saltó otra de Tajo de padre y muy señor mio.

Ha llegado por fin á Burgos tan mal humorado que sacó de quicio una puerta cochera de la calle de Santander, sin mas que acariciarla con la trompa. Por fin ha dado con sus huesos en la plaza de toros, y allí está para quien le quiera ver. El clima de Burgos parece que le ha amansado algun tanto; sin embargo, á las horas de calor todavía los malditos celos suelen decirle ¡aquí estamos! Como se ve este elefante es el *Macías* de los animales.

Dentro de pocos dias saldrán de Barcelona diferentes comisionados para Canarias, Puerto Rico, isla de Cuba y otros puntos de América, que llevan el encargo de estudiar la clase de géneros que se podrá esponder en dichas comarcas, así como las primas que será preciso conceder.

El temporal del 17 descargó, segun noticias, en varias comarcas de Cataluña. En Rubí hubo tambien, como en Tarrasa, un horroroso pedrisco, siendo muchas de las piedras que cayeron en ambos puntos del tamaño de una nuez, y causando los consiguientes destrozos. Hacia la costa, en Badalona, estuvo diluviando durante un buen rato, de modo, que los pasajeros que conducia el tren de Gerona se resistían á que se les hiciera cruzar el Besós, hasta que se convencieron de que el paso no ofrecía el menor peligro por no haber experimentado aun el río ninguna notable avenida.

Se dice en Barcelona que para la ereccion del gran monumento proyectado en Monserrat para guardar las cenizas de los hijos ilustres de Cataluña, no gravará la diputacion en lo mas mínimo á la provincia, pues para costearlo tiene ya formado su proyecto. Se asegura tambien que ninguna persona podrá ser inhumada en dicha tumba hasta que hayan pa-

sado cincuenta años desde su fallecimiento.

En San Andrés de Liavenas (Cataluña), hubo una reyerta noches pasadas, de la cual quedaron heridos de gravedad tres jóvenes de la poblacion que habian salido á cantar endechas á sus respectivas novias. Los agresores son, segun se dice, sujetos de malos antecedentes, los cuales habian permanecido en una taberna bebiendo á discrecion hasta la mañana de la madrugada. El alcalde pidió auxilio á la Guardia civil y esta los prendió.

El Congreso agricolo de Galicia ha acordado solicitar de las diputaciones de Galicia, una pension de 4,000 rs. anuales cada una, durante cuatro años, para ayudar á los gastos del estudio de la *Historia de Galicia*, toda vez reconocida la necesidad de su publicacion; y que se designe para escribirla al Sr. D. Manuel Murguía.

Está muy animada la feria de Jaen, y á Mr. Bernabé le va perfectamente con la esposicion de sus fieras.

El actor cómico D. Pedro Delgado, se encuentra con su compañía en Pontevedra donde inauguró sus trabajos el 11 del corriente.

Se han suprimido doce plazas de guardas de montes en la provincia de la Coruña.

Teniendo que pasar el ferro-carril de Vigo á Orense por el cementerio de Pontevedra, el gobernador ha consultado al ministerio de la Gobernacion sobre el modo y forma de trasladar los cadáveres de dicho cementerio.

Las diversiones, bailes, conciertos, giras y chocolates que tanto han menudeado este verano en Trillo, y de que algo hemos hablado ya, han sido coronadas con un toro de muerte, habiéndose corrido tambien una becerrilla, que dió bastante juego. La funcion taurina ha sido costeada por suscripcion entre los banistas y varios vecinos del pueblo. Con este motivo acudió gente de las localidades inmediatas, y la amenísima cañada en que están situados los baños, presentaba el día de la Virgen un aspecto encantador de bullicio y animacion.

Los coches que del pueblo conducen gente á los baños, iban atestados; caballos, mulas y pacíficos asnos, costeaban con sus ginetas las risueñas márgenes del Tajo, y hombres y mujeres á pié, descendiendo de aquellos montes, poblaban más y más el recinto de los baños. Hasta el galante propietario de la fábrica de papel de Gárgoles, el Sr. Barrio, que tanto obsequia á los que visitan su posesion, anduvo las dos leguas que distan ambos pueblos, presentándose en Trillo en un magnífico carruaje tirado por cuatro arrogantes caballos. En él iban su apreciable familia, dos amables señoritas de la buena sociedad de Madrid, á quienes galantemente hospedó, y el Sr. Capdepon, diputado á Cortes, con su esposa.

Lidiado el toro por aficionados y muerto por otro, sin que ocurriese ninguna desgracia, se entregó la gente de los pueblos al baile al son del tamboril y la gaita; y el ruido de la danza, el estampido de los cohetes, las meriendas en aquellas frondosas alamedas, los coros de hombres tirando á la barra, y las damas y caballeros jugando á las cuatro esquinas, la gallina ciega, etc., ofrecia un conjunto delicioso, semejándose todo ello á las agradables romerías de las provincias Vascongadas.

En las diócesis de Segovia y Palencia se conferirán órdenes generales en los dias 2º y 24 de setiembre próximo.

Pudo ocurrir un gran incendio en la noche del 16 en la estacion del ferro-carril de Cádiz. Pareció que se inflamó uno de los tubos allí colocados para la conduccion del gas, comunicándose el fuego á una parte de la estacion, causando bastante estrago y dando lugar á que la llegada del último tren se verificase en tinieblas. Merced á las bombas que acudieron y á las acertadas medidas que se tomaron, pudo evitarse brevemente la catastrofe, que seguramente se hubiese representado, á tomar el accidente mayores proporciones.

El 21 se verificarán en Italia las elecciones en los distritos vacantes por dimision de los diputados aludidos en la cuestion de los ferro-carriles meridionales: creese que algunos de ellos, especialmente el Sr. Basitogi, será reelegido. El baron Ricasoli ha escrito una carta en favor de dichos diputados dimisionarios.

Continúa la buena inteligencia entre Austria y Prusia respecto á la cuestion de los ducados. Ambas potencias están de acuerdo para convocar las Dietas reunidas de los ducados de Schleswig-Holstein, tan pronto como se verifique la instalacion del gobierno interior. La visita del Rey de Prusia al emperador de Austria va á estrechar más todavía los lazos de amistad que unen por el pronto á los gobiernos de las dos grandes potencias alemanas. El rey de Prusia permanecerá cuatro dias en Breme.

Con la tempestad que estalló la noche del domingo en el término de Reus, cayó un rayo en la iglesia de Viñols, causando bastante desperfecto en el coro, el cual, en consecuencia ha tenido que derribarse en parte. Es la tercera vez que en el espacio de pocos años acontece en este el referido templo.

El *Ebro* de Tortosa ha sido multado en 3,000 rs. por supuestas faltas á los artículos 20 y 21 de la ley de imprenta.

En Tortosa existe más de una casa de juego donde se arruinan algunos individuos que hacen desgraciada á su familia. Así lo dice un periódico de aquella ciudad.

Las fiestas de San Magin se han celebrado este año en Tarragona con mucha solemnidad, y han sido muchísimas las personas de las poblaciones vecinas que han acudido á presenciarlas.

El martes próximo se reúne la junta consultiva del cuerpo de beneficencia municipal, para tratar sobre algunos asuntos del mismo.

Ha sido presentada en el gobierno de provincia para la aprobacion de la censura, la zarzuela en un acto titulada *La batalla de amor*.

El día 12 del actual fué hallado el cadáver de un hombre desconocido, y al parecer asesinado, junto á la carretera de Alicante á Elche, debajo de un algarrobo.

En Jijona fué asesinado otro sujeto el día 15 último, llamado Francisco Lopez Soler.

En uno y otro asunto entiendo la autoridad judicial.

El Banco de Londres no ha elevado aun, como se temia, el tipo del descuento, pues el excesivo valor del numerario en el mercado imposibilita mucho las operaciones mercantiles y abandona al azar el resultado de los negocios y especulaciones.

En las inmediaciones de Ayoste, en la provincia de Alicante, ha habido un voraz incendio que ha reducido á cenizas la mitad de un gran edificio.

Ha sido nombrado ayudante secretario del gobierno militar de la provincia de Segovia en la vacante que resulta por desca de comandante de ingenieros don Luis Beltran y Estrateguez que desempeñaba dicho destino, el de la propia clase D. Antonio Rodriguez Garcia que se encuentra en situacion de remplazo en este distrito.

Ha sido puesto á disposicion de la autoridad un prófugo de la quinta del último remplazo, perteneciente al cupo de Tineo, en la provincia de Oviedo.

En los 482 kilómetros de la línea de Madrid á Alicante, han circulado durante la semana del 5 al 11 del corriente 13,927 pasajeros. Los productos de la línea ascendieron por todos conceptos á 1,171,149'67 rs.

En la línea de Madrid á Zaragoza, se obtuvieron en la misma semana 356,046 reales 83 céntimos de productos. El número de viajeros fué de 14,039.

En la línea de Ciudad Real á Córdoba, ascendieron los productos á 123,947 reales 55 céntimos. Los viajeros fueron 2,489.

En la de Albacete á Cartagena, los viajeros fueron 2,464; y el producto total 63,733'07 rs.

El celebrado Listz, que tanto ha complacido al Sumo Pontífice en los conciertos que ha dado en Castel Gandolfo, ha llegado á Marsella. Hay esperanzas de que volvamos á verle por Madrid.

El 18, dice un periódico de Murcia, ocurrió el hundimiento del techo de una de las casas que está obrando la empresa del ferro-carril en la inmediacion de la estacion, y hubo la fatalidad de que cogiese á cinco trabajadores, dejando á uno de ellos en bastante mal estado con una pierna fracturada, al cual se le condujo en seguida al hospital; los otros cuatro solo sacaron algunas contusiones.

En las últimas oposiciones que para proveer escenas de párvulos se han celebrado en Zaragoza, ninguno de los aspirantes ha merecido la calificacion suficiente para obtenerlas.

El *Espíritu público* asegura haber por conductos fidedignos que el gobierno del Perú, sin tener empeño obstinado ni preconcibido de no entrar en el arreglo de sus diferencias con España, esperaba para tomar sus determinaciones saber la resolucion del gabinete de S. M. sobre los hechos de los señores Salazar y Pinzon. Hasta esa fecha, y con ese motivo, no se habia dispuesto mandar ninguna comisionado, ni menos se habia fijado con este fin, como se ha indicado aquí por la prensa, su ministro en Washington; por el contrario, parece que otra era la persona en quien aquel gobierno tenia puestas sus miras cuando llegara el caso.

El 31 del corriente, día de la fiesta mayor de Manresa, la sociedad que se titula Imperial Ancelera celebrará en aquella ciudad una exposición certamen de pájaros.

El lunes por la noche se celebró un magnífico concierto en el Casino de Cartagena.

Ha sido ya legalizada la responsabilidad editorial de El Bero, el que vuelve a continuar en el estado de la prensa, publicándose los domingos, miércoles y viernes.

El comandante de carabineros de la provincia de Cáceres D. Pascual María Granés ha sido trasladado a la provincia de Pamplona.

En Villanueva y Geltrú continúa en práctica la mala costumbre de tocar las campanas cuando hay tempestad, lo que produce de alzar las nubes.

La Dieta de Francfort debió celebrar el día 17 sesión para oír la lectura de la proposición de Sajonia en contra de los derechos de Prusia y Austria para ceder los Ducados; pero dicha sesión no ha tenido lugar, y se cree que Sajonia ha desistido de su intento.

La Discusión arde en santa indignación y se enardece á impulso de su ardiente amor patrio por que hemos dado la noticia de que en Montecristi se empieza á sentir la benéfica huella de nuestros soldados, y que hay ya quien procura sacar partido de la estancia allí de las tropas españolas para abrir tiendas y billar, y un café, etc., etc. Este gran crimen ha dado lugar en el número de La Discusión hasta al deseo de pedir al gobierno que no deje circular LA CORRESPONDENCIA en el campamento de Montecristi. Y sin embargo, allí tenemos muy buenos amigos, cuya suerte nos interesa tanto por lo mismo, quizá más que á La Discusión.

Segun escribieron á El Ancora desde París su director, para el día de fiesta de Napoleón estaba preparada en Francia una gran consagración república que ha sido desahuciada.

Entre los distinguidos artistas que forman el cuadro de compañía con que ha de inaugurar sus trabajos el teatro del Circo, figura la primera tiple de la Antonia Usal, que por primera vez hará escuchar su simpática voz al público madrileño. Esta distinguida artista, hija de muy respetables padres, hizo su educación musical bajo la dirección del acreditado maestro de esta corte, D. Antonio Cordero, y ha recorrido después varios teatros de provincia y de Ultramar, siendo en todos perfectamente recibida como creemos lo ha de ser en Madrid, pues tiene condiciones de artista que la hacen sumamente estimable.

FONDOS PUBLICOS.

Hoy domingo no ha habido Bolsa. En el Bolsin de la Puerta del Sol los fondos públicos han estado tan animados como ayer, pagándose el 3 por 100 consolidado á 51-45 al contado, y al mismo precio para fin de mes. El 3 por 100 diferido andaba solicitado á 46-70 y 75 al contado.

TERCERA EDICION.

La vuelta de la corte de la Granja dependerá de lo más ó menos pronto que cesen los calores. Así parece que lo ha manifestado públicamente S. M. la Reina.

Las Novedades atribuye la venida del Sr. Mon á Madrid al deseo de arreglar desavenencias que dice han estallado entre los generales O'Donnell y Coneha, por las órdenes que espació el primero el día 6 del actual; pero al general O'Donnell dió orden ninguna, ni el marqués del Duero, que se hallaba á cien leguas de Madrid, se ha quejado de nada, ni el presidente del Consejo ha venido á otra cosa que á despachar algunos asuntos del ministerio de la Gobernación.

Ayer tarde ha sido recibida por S. M. la Reina en San Ildefonso la comisión de catalanes que ha venido para tratar de la cuestión industrial del Principado.

La Libertad dice que ha llegado á Londres un comisionado confidencial del gobierno peruano, que se encamina á España con el objeto de plantear extraoficialmente con el Sr. Pacheco el arreglo de las cuestiones pendientes entre España y el Perú; y que se ha dicho en Londres que contaba ya aquel sujeto con el asentimiento del Sr. Pacheco á las bases que tenía encargo de presentar, una de las cuales era la negativa á las indemnizaciones que reclaman algunos súbditos españoles.

Pero aconsejamos á La Libertad que no dé crédito á tales rumores, porque el señor Pacheco ha dicho ya oficialmente lo que cree indispensable para que se arreglen nuestras desavenencias con el Perú, y esos rumores de Londres no tienen mas valor que el que pueden prestarlos los interesados en difundirlos.

La Torre dice que el Sr. Zaragoza, auxiliar del ministerio de la Gobernación, ha marchado con una misión del Sr. Cánovas á París. Podemos desmentirlo terminantemente: el Sr. Zaragoza, que no es jefe del gabinete del ministro, como ayer se decía en un parte telegráfico, sino un individuo, si quiera sea distinguido, de dicho gabinete, ha marchado á París, aprovechando la corta detención del mi-

nistro en los baños de Cestona, para asuntos particulares.

El establecimiento balneario de Riva los Baños, en la villa de Torrecilla de Cameros, distante cincocientos de la ciudad de Logroño, se ve cada vez más favorecido por las personas que buscan en aquellas excelentes aguas quince medicinales termas, bicarbonatadas, sulfonadas y azoadas, el remedio de las enfermedades del aparato digestivo, cataros, histerismo, cataros pulmonales y vesicales. Las mejoras introducidas por sus propietarios Sres. Labiano, han hecho que en los dos años últimos, de los tres que lleva abierto al público, haya sido más numerosa la concurrencia á este delicioso punto de la Rioja, y en la actualidad se hallan entre otras personas notables y conocidas en los círculos de esta corte, los Sres. de Santa Cruz, los doctores en medicina Sr. D. Juan Vicente, señor Estigarribia, Sres. de Torres, Setien, Ibarra, etc. El viaje que se ha hecho facilísimo y cómodo con la apertura de los ferro-carriles del Norte y de Zaragoza, solo invierte 16 horas por el primero y 14 por el segundo, tardando tres mas la diligencia en el trayecto de Logroño á Torrecilla, atravesando las deliciosas vegas de Nalda y Alveida. La hospedería rodeada de deliciosos jardines, tiene habitaciones ventiladas, claras y capciosas, y un servicio abundante y económico; se halla situado á unos doscientos metros del establecimiento de baños, situado á la falda meridional del monte llamado Serradero, á orillas del río Irroga, al que se llega entre ocho y nueve de la noche por medio de carruajes que salen de Logroño en combinación de la llegada de los trenes.

Esta tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

París, 21. S. M. el Rey visitó ayer á la Reina Cristina. No se dice cuando esta saldrá de París.

Esta tarde á las seis, el Rey de España saldrá para Bayona: la embajada española le acompañará hasta la frontera.

De París nos escriben hoy que contra lo que se había anunciado, la comida dada á S. M. el Rey el 18 en el palacio de las Tuillerías no fué de 300 cubiertos, asistiendo solo 80 personas, que eran: además de la familia imperial, los representantes de las naciones extranjeras acreditadas en París con sus respectivas señoras, las personas que formaban la comitiva del Rey, y cuyos nombres conocen ya nuestros lectores, todos los individuos que componen la embajada española, y los altos funcionarios de la casa imperial. Nuestros representantes en Londres, Constantinopla, Berlín, Berna, Bruselas y Lisboa, que se encuentran actualmente en París, no asistieron á esta comida que se dió especialmente á los jefes de misión acreditados en París. La comida que tuvo lugar en la sala de Mariscales, empezó á las siete y media terminando á las ocho y media.

Momentos después, S. M. el Rey, los emperadores y las personas invitadas salieron del palacio para el gran teatro de la Opera, con objeto de asistir á la representación del baile Nemes.

Las casas que forman las calles por donde había de pasar la regia comitiva, estaban adornadas con banderas, las mismas que se veían durante la fiesta del 15 de agosto, y que se han conservado en la mayor parte de los edificios públicos y en los hoteles, con motivo de la llegada del Rey, y mezclándose las banderas francesas con las españolas. Además de este adorno, en las referidas calles del tránsito lucía una brillante iluminación. Un gentío extraordinario había acudido á ver pasar á los emperadores y á S. M. el Rey. Eran las nueve menos algunos minutos cuando la comitiva llegó al pórtico del teatro, que estaba elegantemente adornado con flores naturales, como también la escalera de la derecha, por la cual subieron SS. MM.

En el vestíbulo habían sido recibidas por Mr. Perin, director de la Opera, y por el secretario de la administración, monsiou Guillet. La iluminación de la fachada del teatro, del vestíbulo y de la sala, era magnífica, y sorprendente la vista que ofrecía la regia comitiva al subir la escalinata que precede al vestíbulo, especialmente por la riqueza y variedad de los uniformes de los embajadores extranjeros que seguían inmediatamente á SS. MM.

Como el palacio imperial del teatro de la Opera está en el proscenio á semejanza del que tiene la familia real en el teatro de la plaza de Oriente para cuando no asiste de gala, la dirección de la Academia imperial de música dispuso que se hiciera un palco provisional frente al escenario, palco formado en el espacio que ocupan seis de los del piso entresuelo y algunas filas de butacas. En este palco cubierto de terciopelo encarnado, bordado en oro, tomaron asiento el Rey y la familia imperial. S. M. ocupaba el asiento del centro entre el emperador y la emperatriz. A la derecha del emperador estaba la princesa Matilde, quien repuesta de la indisposición que le impidió ir á Saint Cloud para la recepción del Rey, había asistido también á la comida en Tuillerías. Los príncipes Luciano y Joaquín Murat con las princesas sus esposas y la princesa Ana Murat, tomaron asiento á la derecha y á la izquierda de SS. MM.

Detrás de la familia imperial se colocaron los altos empleados de la servidumbre que están de servicio y delante del palco estaban las personas que forman la casa del emperador y la comitiva del Rey de España. La emperatriz vestida con un traje encarnado, estaba verdaderamente admirable: lucía en su cabeza

una riquísima diadema de brillantes que terminaba con el célebre diamante llamado el regente, que es el cuarto ó quinto entre los mas gruesos que existen en el mundo; de su cuello pendían ocho ó diez hilos de brillantes aumentando en magnitud á proporción que se separaban de la garganta y que le cubrían literalmente el pecho.

El rey vestía de capitán general español, que era el uniforme que usaba también el besamaños del 18.

El emperador iba de general de división con el collar de la orden española del Toison de oro.

El rey llevaba el cordón de la legión de honor.

La sala ofrecía una vista magnífica. Los palcos á la derecha del de SS. MM., los ocupaba el Cuerpo diplomático. Los de la izquierda los ministros y altos dignatarios del imperio. Las butacas llamadas de orquesta, habían sido reservadas á los senadores y diputados.

La multitud y brillantez de los uniformes hubiera oscurecido los trajes de las señoras, si éstas no hubieran añadido á los brillantes de que iban profusamente adornadas para vencer el peligro.

En el palco que de ordinario ocupan los emperadores, veíanse á la condesa Rudolph y á las lindas princesas de Cambrino. La duquesa de Metternich, la de Fernán-Núñez, la de Moray, Mme. Pourtales y otras muchas damas que sería prolijo enumerar, atraían las miradas del público, ya por su belleza, ya por el simpatizante desus trajes, viniendo á completar el magnífico aspecto que ofrecía el teatro.

A la entrada del Rey y de los emperadores en la sala, la orquesta hizo oír la marcha real española.

La señora Mouraviev y demas artistas que tomaron parte en el baile Nemes se esmeraron, hasta el punto que la función nada dejó que desear, ni aun á los mas exigentes. A las once había terminado el espectáculo, y SS. MM. abandonaban el teatro, oyéndose las mismas reclamaciones que á su llegada. Durante la noche del 18 lucía también una magnífica iluminación en el palacio donde reside la embajada española. Profusión de vasos de colores formando guiraldos y pirámides daban un aspecto magnífico á la fachada. En un gran transparente veíanse las armas de España.

Después de un mes de tiempo magnífico, el día 19, en que se ha celebrado la revista, amaneció cubierto, y desde las doce empezó á caer menuda lluvia, que no ha cesado durante la función militar. La lluvia no ha impedido, sin embargo, que acudiera un gentío extraordinario al Campo de Marte.

La guardia nacional, la guardia imperial y el ejército de París, formados para la revista en la inmensa esplanada del campo de Marte suman unos 30,000 hombres. El emperador y el Rey se presentaron á las tres en punto, pasando á caballo por el frente de las tropas. A las tres y media empezó el desfile, volviendo las tropas á sus cuarteles.

Para la noche del 19, si no lo impedía el tiempo, que á la salida del correo continuaba lluvioso, estaba mandado que se iluminase la plaza de la Concordia, como lo fué en la noche del 15, para que pudiese ver S. M. el Rey el efecto de esta magnífica iluminación.

El baile en el palacio de Saint-Cloud en la noche del mismo día 19 prometía estar muy concurrido, siendo muchos los españoles de distinción que habían sido invitados.

En las cuevas de San Isidro ocurrieron ayer tarde dos desgracias de alguna consideración. Al regresar un coche de acompañar un cadáver hasta uno de los cementerios situados en aquellas inmediaciones, se desbocó el caballo que le arrastraba, donde iban dentro dos caballeros. El cochero viéndose perdido se arrojó del pescante y el caballo corrió sin freno hasta que sin duda encontró algún obstáculo invencible para él. Los caballeros también intentaron salvarse del peligro, saltándose fuera de la berlina; pero con tan mala suerte que uno de ellos se causó una fractura sobre el tercio superior del muslo izquierdo, y diferentes heridas y contusiones en el cuerpo y una de las manos. El otro caballero, también se fracturó una pierna y recibió una herida de consideración en la cabeza. El primero de estos sujetos fué trasladado inmediatamente á su casa donde acudieron por llamamiento de la familia del paciente los médicos de la casa de socorro del tercer distrito D. Martín García, Sr. Asensio, y el Sr. Martínez, de quien recibió el paciente los auxilios que aconseja la ciencia de curar en tales casos y los que le aplicaron el apósito de fractura conveniente con el esmero é inteligencia que los distingue. Al otro caballero herido le hicieron la primera cura en la casa de socorro del cuarto distrito el médico que se hallaba de guardia y dos practicantes.

La comisión catalana que ha venido á Madrid para acordar con el gobierno los medios de terminar la crisis fabril y económica del Principado, ha terminado ya su misión. Como resultado de ella se firman alteración los derechos de algunas telas extranjeras, fabricadas y expandidas hoy á corto precio, con grave daño de la industria nacional. Los comisionados, que regularmente marcharán mañana de Madrid, van altamente satisfechos del gobierno, en la persuasión de haber cumplido el objeto para que fueron nombrados.

El 15 del actual debe haberse inaugurado la estatua que dedica la ciudad de Tarbes al célebre cirujano Larrey.

Hoy recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 20 (por la noche, recibido el 21 por la mañana)

El diario oficial «El Constitutionnel» da á la noticia publicada en algunos diarios extranjeros, sobre el viaje que se había propuesto hacer á Ostende el emperador Napoleón.

Aunque un telegrama recalcate haya anunciado la conclusión de la paz en Tunes, se tiene por cierto que tuvo lugar un combate muy reñido en Reuse, y que todavía la lucha continuaba entre los rebeldes y las tropas fieles del bey.

París, 20 (por la tarde recibido el 21 por la mañana)

El gentío que se dirige hacia Versalles es inmenso á pesar del tiempo lluvioso.

Hoy sale de París el Rey de España. N. Y. 10 de agosto.

Los confederados han evacuado el Maryland. Se tiene ahora por confirmado el verdadero objeto de aquella invasión, la cual era solo y únicamente para ocultar un gran movimiento estratégico destinado á reforzar las ciudades de Mobile y de Atlanta.

El señor Stanton, ministro de la guerra en Washington ha presentado su dimisión.

S. M. el Rey es esperado en Pamplona para el 25 del actual, viniendo del vecino imperio por el Baztan, en los coches diligencias que tuvo en esta línea el señor Salamanca, el cual establece de nuevo este servicio en obsequio de S. M. El 26 deberá llegar á Cintruénigo y se alojara en la casa del Sr. Ligués quedando destinada la inmediata para la servidumbre y el anchuroso parador de enfrente para alojar á las corporaciones que pasen á cumplimentarle.

La diputación de Navarra no solamente costea las obras que ha sido indispensable hacer en los viejos baños de Fitero, sino que numerosas cuadrillas de trabajadores están ocupando las carreteras, principalmente en la salida de Cintruénigo para Fitero, donde ha sido preciso derribar una casa para dar al camino mejor dirección.

El conocido Mr. Leon Decamps, callista de S. M. la reina madre, saldrá para París uno de estos días, dejando su establecimiento de la calle Mayor, 13, cerrado hasta fines de mes, época en que regresará á la corte.

Entre las zarzuelas nuevas que se han de representar en la próxima temporada de teatros, figura un arreglo en tres actos y en verso, con el título de Lara. Dicha obra está en poder del acreditado maestro Oudrid.

El Congreso internacional, para buscar los mejores medios de socorrer á los heridos en los campos de batalla, se ha abierto el 10 en Ginebra, bajo la presidencia del general Duffour. Solo Francia y Suiza están oficialmente representadas. Los dos primeros artículos del proyecto de convenio son los siguientes: 1.º Las ambulancias y los hospitales militares se considerarán neutros, y en tal concepto, respetados y protegidos por los deliberantes mientras haya en ellos enfermos ó heridos.

2.º Todo el personal sanitario comprendre los médicos, cirujanos, farmacéuticos, enfermeros y eclesiásticos, y en general todas las personas dedicadas al servicio de los hospitales y de las ambulancias, se considerarán también como neutrales.

En la tercera semana del corriente mes, aunque el calor no fué tan fuerte como en los anteriores, pues que el termómetro de Reaumur no excedió de los 28º, sin embargo, con los vientos mas ó menos duros del Sur, Sud-Este y Sud-Oeste, que fueron los reinantes, no dejó de hacerse bastante sensible, en el centro del día, si bien en algunas madrugadas y noches se sintió fresco por saltar el viento al Oeste-Sud-Oeste. El barómetro en la variable y sin dejar de marcar, poco ó mas ó menos, la misma presión atmosférica; por último, la atmósfera despejada unas veces y otras con celajes, rálagas y nubes.

En el hospital de niños de París se han hecho durante el primer semestre del año actual 83 operaciones de traqueo-tomía en casos de garrotillo, 37 en niñas y 46 en niños. De estos habían curado 26, correspondiendo 12 á las primeras y 14 á los segundos, y estaban tres sometidos á tratamiento y dos de ellos con esperanza de curarse en el momento de formarse la nota estadística. Los tres operados de menor edad tenían 17, 18 y 21 meses, y todos han muerto. En cuanto á los garrotillos no operados, que se supone serían los casos menos graves, han muerto dos y curado seis.

Como en las anteriores semanas, siguen con pequeño aumento los casos de calenturas gástricas que en algunos suelen malignarse, los de intermitentes cotidianas y tercianas, que ceden bien al uso de la quina ó de sus alooides, los de irritaciones gastro-intestinales, algunas de las que tomaron la forma disintérica, pero que no llegaron á resistirse por fortuna á los demulcentes, atemperantes, y en último extremo, á las preparaciones opiadas, y últimamente no dejaron de presentarse algunas congestiones cerebrales y flegmáticas, entre ellas la pulmonal y la pleuresia, que por cierto fueron muy graves; y varias neuroses, como espasmos clónicos, gastridias, enteralgias y dolores nerviosos que simu-

laban á las reumáticas. En cuanto á los reumas, anginas y erisipelas, que tan frecuentes fueron en las semanas anteriores, si bien no desaparecieron por completo, han disminuido notablemente. El número de las defunciones fué algo mayor que en el último setenario.

En una instrucción sobre el uso del aceite petroleo aprobado por el prefecto de policía de París, se recomienda entre otras cosas: no usar aceite alguno capaz de inflamarse directamente. Para hacer la prueba, se echa un poco del aceite en un platillo y se arroja en él una cerilla fosforica encendida, la cual debe apagarse despues de haber ardió algunos instantes. Debe desecharse todo aceite que se inflama al contacto de la llama.

Se ha recibido en la Audiencia territorial de esta corte la célebre causa que se sigue por el juzgado de Navalcarnero, por el horroroso asesinato cometido en 15 de julio de 1892 en la persona de la jóven Paula Rodriguez Ollas, la que fué encontrada cadáver en una cueva de la casa de su padre Calisto Rodriguez, vecino de dicha villa, teniendo atada al cuello con tres vueltas que la oprimian fuertemente, una tomoza ó cuerda de esparto y un pañuelo tambien en el cuello con dos ó tres vueltas en la misma forma que la tomoza; además tenía varias lesiones en los brazos, cara y cuello, producidas sin duda en la lucha ó resistencia que hiciera contra los agresores, para que no la atasen. Figuran como procesados Ignacio Garcia Parra y su hermano Claudio y Manuel Moreno Atronés Marchante. El promotor fiscal del juzgado pide contra el 1.º la pena de cadena perpetua y la absolución de la instancia contra los dos restantes. El proceso conata ya de 1785 folios, y ha venido á esta Audiencia para resolver un incidente sobre probanza, denegado á los procesados que han apelado por creer debe serles admitido.

El médico director de los baños viejos de Fitero D. Tomás Lletgat se muestra incansable por que nada falte en el baño que se está disponiendo para S. M. el Rey y que pueda tomar aquellos saludables y potentes aguas en baño, estufa ó chorros de diferentes clases segun aconseje la ciencia, á cuyo efecto ha inventado aparatos especiales. El exacto conocimiento que dicho profesor tiene de las propiedades de aquellas aguas, su reconocida ciencia y el tino con que por espacio de muchos años las viene practicando, son una garantía para que S. M. el Rey alcance el alivio que desea.

Nos dicen de Salamanca que el trigo candeal de primera se vende á 39 rs. fanega; idem de segunda, á 37; idem de tercera, á 36; rubión, á 35; centeno, á 24; cebada, á 24; guisantes y hovejas, á 34; algarrobas, á 24; nueces, á 54; garbanzos, á 150.

De Rioseco dicen que concurre á aquel mercado algo mas de trigo á la venta, y el precio corriente al detall es 36 1/4 rs. las 94 libras.

La cosecha de vino, que se esperaba grande, se teme, que si no llueve pronto y bien, sea pequeña.

Dentro de breves dias se pondrá en escena en el teatro Rossini, la ópera Faust, en la que desempeñará el difícilísimo papel de Mephistóteles, el bajo absoluto Sr. Vialelli, que tantos aplausos ha alcanzado en los principales teatros de Europa, y últimamente en Barcelona, donde tan apreciado es este eminente artista.

Se ha aprobado la propuesta hecha en favor de D. Mariano Nava Mendez de Campomanes para el cargo de fiscal de los juzgados de artillería é ingenieros del distrito de Castilla la Vieja.

Ha sido autorizado el comandante del regimiento de lanceros de Montesa, don Francisco Lazano y Cordova, de tránsito en esta corte, para que permanezca en la misma con objeto de inspeccionar la construcción de schaskases para el expresado regimiento.

Se ha concedido el ascenso de teniente coronel de artillería, con destino á Filipinas, al comandante de la misma arma D. Ramon Elejdi y Arroyo, que se hallaba sirviendo este último destino en la Península.

El general D. Juan Van-Halen ha cedido á los establecimientos nacionales fundados en Bélgica en provecho de los huérfanos de los que murieron en 1830 combatiendo por la independencia de aquel país, la casa de campo propia de dicho general Van-Halen, y situada en Bodeghem San Martin. Esta cesion ha sido hecha en virtud de acto pasado ante el notario de Bruselas Mr. Toussaint, en virtud de los plenos poderes dados por D. Juan Van-Halen á su pariente en Bélgica D. Miguel Ori Van-Halen.

La Gaceta de Lieja, de donde tomamos esta noticia, añade que el general don Juan Van-Halen ha regalado también para que se vendan en provecho de los huérfanos de los patriotas, el mobiliario de la citada casa, del cual no ha hecho uso alguno, y cuyo precio se calcula en nueve á diez mil francos. La Gaceta de Lieja concluye diciendo, que, en muestra de gratitud por tan filantrópicos actos, y para perpetuar su memoria, ha sido regalado á D. Juan Van-Halen un modesto cuadro que representa la casa de campo regalada y la iglesia de Bodeghem San Martin, en cuya torre y sobre la muestra del reloj se lee el nombre de D. Juan Van-Halen, como ya lo está en primera línea sobre el magnífico monumento de la plaza de Bruselas.

Los Sres. D. Mariano de Mas y Mr. Boucher de la Martiniere, representante el primero y director facultativo el segundo de la empresa de D. Antonio Marqués, concesionaria de los estudios de un ferrocarril entre Valladolid y Ariza, han llegado á Madrid, después de haber terminado los trabajos de campo. Según nuestras noticias, van á empezar con toda actividad las operaciones de gabinete, á fin de terminar los planos en un breve plazo, para presentarlos á la aprobación del ministerio de Fomento.

La empresa Marqués tiene el proyecto de enlazar los puertos de la Coruña, Vigo y Barcelona por el camino más corto. Al efecto ha solicitado la competente autorización para hacer los estudios de un ferrocarril, que partiendo de Valladolid y pasando por Riosco y Benavento vaya á empalmar en Monforte de Lemus, con el ya estudiado desde este puerto á la Coruña y Vigo.

Todas las misas que se dijeron ayer en varias iglesias de Madrid, se aplicaron como sufragios por el alma de la malograda y joven princesa Czartoriska, hija de la Reina Cristina.

Las últimas noticias que hemos recibido de Haití, alcanzan hasta el 25 de julio finado.

Los autores y cómplices de la conspiración Longuefosse han sido juzgados por la Corte marcial, que tenía sesión en Cabo Haitiano.

Han resultado cinco condenaciones á la pena capital, y cuatro de los condenados han sufrido los rigores de la ley, entre otros el general Longuefosse.

A fin de sustraer los condenados á la suerte que les estaba reservada, algunos oficiales han suscitado, en la misma ciudad de Cabo Haitiano, el 9 de julio próximo pasado, un movimiento, que ha fracasado ante la actitud, llena de calma y de fidelidad al gobierno, de la Guardia nacional y de las tropas de la guarnición.

Los perturbadores, que tenían algunos cómplices entre las oficiales y soldados del cuarto regimiento de artillería, acuartelado en Cabo Haitiano, habían intentado asesinar al general Philippeaux, secretario de Estado de Guerra, delegado del gobierno en el Norte de Haití. Este general recibió una herida ligera en la cabeza. El orden ha sido sostenido y restablecida la calma.

El coronel A. Chance, comandante del cuarto regimiento de artillería; S. Salnave, jefe de los carabineros de á caballo de la guardia del presidente de Haití, y Pablo Isidor, capitán del cuarto regimiento de artillería, autores del movimiento referido, han huido de Cabo Haitiano y han sido declarados traidores á la patria y puestos fuera de la ley. Casi al mismo tiempo el secretario de Estado del Interior, habiendo sabido que

el Sr. Bono, uno de los jefes de la sublevación dominicana, se hallaba en Puerto Príncipe, capital de Haití, le hizo notificar que dejase dentro de veinticuatro horas el territorio haitiano.

El 19 de julio finado, el presidente de Haití abrió la sesión legislativa. Junto á los secretarios de Estado, que acompañaban al presidente Guffard en esta solemnidad, se encontraban los encargados de Negocios de Francia y España.

En la noche del 18 se inauguró con toda solemnidad el lindo teatro de Almagro que lleva el nombre de D. Pedro Calderón de la Barca. Se puso en escena *Jorge el armador*, en que tan aplaudido es siempre el actor D. José Calvo, y tanto éste como el resto de la compañía, han tenido una acogida lisonjera. Después de la sinfonía á telón corrido, se leyeron poesías alusivas al objeto por algunos individuos de la compañía, siendo muy aplaudidas, especialmente una del Sr. Martineze que, según parece, es el primer actor cómico de la compañía.

Senhinos no poder regalar á los periódicos que nos la piden una copia del dictamen en que el señor Alarcón espusiera las razones en que se apoyó para opinar que entendiéndose el Consejo de guerra ordinario en las causas de periódicos; pero si les manifestásemos que se fijen en algunos artículos de la ordenanza, en los que por analogía clarísima, y aun más que por analogía, se encuéntra ese delito sometido al juicio de Consejo de guerra ordinario y no al juzgado de la capitanía general. El juzgado de guerra no es para el delito de que nos ocupamos, según nuestro criterio, que puede ser falible como podrá serlo también el de nuestros apreciables colegas.

Se ha autorizado á la Pirotecnia militar de Sevilla para que proceda al acopie en pública subasta de 12.000 quintales castellanos de carbon de piedra español para las labores de aquel establecimiento.

Hoy á las doce de la mañana ha sido herido de alguna gravedad en Chamberí un sujeto, el cual fué curado en la calle de Fuencarral.

Lo ha sido también á la una de la tarde en la cabeza, por un compañero suyo, un joven de poca edad, en la travesía de la calle de las Beatas.

A las diez de la mañana de hoy, un pobre carretero que en la plazuela de Oriente estaba descargando de un carro algunos sacos de arena, recibió de una mula de dicho carro un par de coeces en el muslo derecho, de cuyas resultas tuvo que ser conducido en mal estado á la casa de socorro del primer distrito.

Ha sido nombrado teniente coronel

primer jefe del batallón provincial de Albalte, el teniente coronel graduado D. Francisco de la Guadra y Bourman, comandante del segundo batallón del regimiento de Zaragoza, número 12.

Anoche á primera hora, fué detenido por un cabo segundo de caballería de a caballo civil, un sujeto que intentó extraer un relé de bolsillo á un caballero, en la calle de Alcalá.

—A disposición del juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, fueron puestos dos sujetos, que navaja en mano robaron á otro una cantidad insignificante.

—También por el inspector de vigilancia del distrito de Palacio, ha sido puesta á disposición del juez del primer distrito una sirvienta por haber robado de la casa en que servía una cuchara de plata.

Con la misma fecha con que fué cancelado el tratado de comercio y navegación celebrado entre España y Turquía por los plenipotenciarios Sr. D. Pedro Sorela y Maury y Ali-Bajá, es decir, el 30 de julio último, se dirigió al Sr. Sorela una nota firmada por el ministro de Negocios extranjeros Ali-Bajá, declarando admitida la concurrencia de España al mejor postor cuando se trate de importar sales extranjeras.

Ya se ha elevado al Supremo Tribunal de Guerra y Marina la causa formada al teniente y sargentos de Saboya. Esta es la única contestación que podemos dar á la observación de *La Iberia*.

Esta noche deben salir de Madrid para sus respectivos destinos el comandante D. Francisco de la Guardia y los tenientes del regimiento de Saboya señores Teresa y Alberico, defensores el primero del teniente Sr. Baena, y los segundos de los sargentos Trillo y Rodriguez.

Anoche se volvió á poner en escena en el teatro de los Campos Eliseos la ópera *Guillermo Tell*, en la que fueron aplaudidos extraordinariamente el tenor señor Tamberlik y la simpática señorita Carmelina Poch, como igualmente todos los demas señores que en ella tomaron parte. Decididamente el *Guillermo Tell* ha sido hasta ahora la ópera que ha hecho más furor en el teatro de Rossini.

Ademas de las tropas residentes en París han ido para la revista, la artillería de la guardia imperial y la division de lanceros del primer cuerpo que se encontraba en Versalles, y los dragones de la guerra, exhalando dulzura y amor, y quien le haya pisado una vez, no habrá podido olvidar la canción de la Selva de los Mirtos, ni á la zagala broncaada que la iba cantando con el cántaro al hombro y seguida de una turba de muchachos broncaados como ella y con los pies desnudos.

La infantería se ha formado en una sola línea compuesta de veinte cabezas de columnas comprendiendo cada una muchos batallones en columna cerrada por division.

La escuela militar de Saint Cyr estaba colocada al frente de la primera columna de la guardia imperial.

El primer cuerpo de ejército formando tres divisiones, estaba compuesto de la guardia de París, de los regimientos de línea números 27, 30, 40, 68, 84, 78, 65 y 92 y de los batallones de cazadores de á pié 2.º y 16.

La artillería constaba de doce baterías y un equipaje de puente de la Guardia imperial y de seis baterías de línea. Esta arma estaba formada en línea cerca del puente de Jena frente á la escuela militar.

La caballería estaba formada en tres líneas, la primera, compuesta de dos escuadrones de la guardia nacional, un escuadrón de la escuela de Saint Cyr, cuatro escuadrones de lanceros de la guardia imperial; cuatro escuadrones de dragones de la emperatriz, y el escuadrón de la gendarmería del Sena; la segunda, de dos escuadrones de la guardia de París del segundo y octavo regimientos de cazadores y de cuatro escuadrones del primer regimiento de lanceros; y la tercera de doce escuadrones de los segundo, tercero y cuarto regimientos de lanceros.

Estas tropas colocadas bajo el mando del mariscal Magnan comandante del primer cuerpo de ejército, estaban en efectivo de 98 batallones, 36 escuadrones, 20 baterías, un equipaje de parque y dos compañías del tren de equipajes militares.

El emperador y el Rey pasaron por el frente de las líneas, siendo aclamados por las tropas. El Rey llevaba en su escolta á los generales Leymery, Fitor y varios oficiales españoles.

El desfile se ha hecho, la infantería por batallones en masa á media distancia, la artillería por baterías, la caballería por escuadrones á distancia.

Dos mariscales del imperio Magnan y Regnaud de Saint-Jean-d'Angeli y trece generales mandaban las tropas.

El espectáculo magnífico; la concurrencia extraordinaria.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1067 fanegas de trigo, de 44 á 52 reales fanega; la cebada de 27 á 30, y la algarroba á 90.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran funcion de variados y escogidos ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Price.—A las 8 1/2 de la noche.—Empezarán las funciones con la gran pantomima fantástica *Sind-Bad el marino ó Arlequin en el valle de los Diamantes*.

Campos Eliseos.—A las 8 1/2 de la noche.—La ópera en tres actos *Palutto*.

Los demas pormenores se anunciarán por carteles.

Gran panorama ó ciclorama universal.—(Paseo de Recoletos).—Desde las 7 de la tarde.—Entrada 2 rs.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Madrid, 20 de agosto de 1864.

Muy señor mío: Ruego á Vd. se sirva dar cabida en su apreciable periódico al siguiente comunicado, que con esta fecha dirijo al que lo es de *La Iberia*.

Madrid, 20 de agosto de 1864.

Señor director de *La Iberia*:

Muy señor mío: Con tanto disgusto como sorpresa he visto en el núm. 8,127, segunda edición del periódico que tan dignamente dirige, que al ocuparse de algunos pormenores relativos al incendio ocurrido en la tarde del 14 en una casa, sita en las calles de Amaniel, espresa que los operarios de la Compañía *La Union* se negaron á trabajar en tanto que no se presentase allí su jefe.

Honrado con este cargo desde la fundación de dicha Compañía, no puede menos, repito, de serme sensible que haya visto la luz pública una aseveración tan gratuita como injustificada.

En los primeros momentos que las campanas anunciaron el siniestro, me presenté, según costumbre, en el sitio donde á la sazón solo trabajaban dos hombres y una bomba, y ya se habían anticipado á mi llegada seis de los operarios de la escuadra de mi cargo, siendo uno de ellos á quien abonamos el premio por haber llegado el primero.

Con el mismo buen deseo de siempre y doblemente interesados en ello, por tener asegurado el edificio que devoraba las llamas, trabajamos todos, sin escepcion alguna, hasta la terminación, á la órden del Excmo. señor duque de Tamañes, secundando las disposiciones de los arquitectos de Villa y muy especialmente de D. Felix Gomez, y al hacerle así, ningún servicio extraordinario creímos prestar, pues nos complacemos en hacer siempre lo mismo, afectos ó no á la Compañía los incendios.

Apelo á la rectitud y justificación de la citada autoridad, que tanto en esta como en otros análogos desgraciados sucesos tan exactamente se presenta á dictar sus disposiciones, para desvanecer completamente la poco favorable calificación que motiva, á la vez que molestar la atención de Vd., rogándole se sirva dar publicidad en su ilustrado periódico, para tener el gusto de ofrecerle los efectos de consideración de su atento seguro servidor Q. B. S. M.—El inspector general, jefe de bomberos,

ANTONIO MARRON.

con delirio, con santidad, había en él algo de coloso y niño; vio en aquello la salvación de su ídolo y fué dichoso.

—No te retractes! exclamé cuando Julia quiso recoger sus palabras; sería indigno de ti.

Las mejillas de Julia palidieron de nuevo, pero no alzó sus ojos. Andrés prosiguió:

—Llegarás á París por la diligencia que ha de pasar por aquí y allí vivirás como quieras: cuanto tenemos es tuyo.

—Tendré á mi hijo conmigo?

—No, repuso Andrés; ese sería un indulto y es preciso que yo quede tranquilo respecto á tu suerte. En París pasarás por una joven soltera; buscarán una esposa á una madre, y en eso consiste tu seguridad.

—¡Ah, yo era demasiado dichosa! murmuró Julia con angustia.

—Es verdad, replicó conmovido el joven cincelador, ya sabía yo que siempre serías tú la que más sufrieras.

Julia entonces prorumpió en sollozos y dijo lo que hubiera debido decir desde luego:

—No me envíes á París, yo te lo suplico!

Andrés sacó de su bolsillo la cartera que conocemos y tenía los catorce billetes de quinientos francos.

—A qui están tus papeles, exclamó; los billetes que han de servirte hasta el momento en que Dios quiera volver á reunirnos. Vuelves á ser lo que eras, Juana María Reni, descendiente de los condes de Bozzo. No has hecho nunca un mal casamiento, se calificaría de insensato al que tratara de establecer nada de común entre ti, el desgraciado Andrés Maynotte, cuyo padre no hubiera podido ser admitido ni entre los criados de tu casa. No eres rica ni tienes por qué disimularlo, puesto que las desgracias de tu familia son harto conocidas; pero no vivirás con privaciones porque te llevas toda nuestra modesta fortuna. Tienes en París parientes, aliados, el coronel entre otros, y como no vas á vivir á su costa, todos te atenderán; no me escribirás porque eso sería un riesgo para ti... ¿y qué podrías decirme sino la espresiva bondad de tu alma? Yo te conozco; sé que me has de ser leal, y me basta; yo te escribiré á nombre de María Juana Reni y te daré nuevas de nuestro hijo. Todo esto lo tengo acordado, resuelto, y ahora espero que me digas como esposa humilde que eres: marido mio, estoy pronta.

—Marido mio, estoy pronta, habuéce Julia anegada en lágrimas.

Después rodeando con sus brazos el cuello de su esposo exclamó sin duda con toda la sinceridad de su alma:

—Tienes un gran corazón ¡cuánto te amo!

Por un instante sus almas se confundieron con aquel abrazo.

—¡A comer, á comer! Tengo un hambre de los diablos, exclamó Andrés con afectada jovialidad.

Julia no se movió y apareció más triste; él entonces cogiéndola por ambos hombros y fijando los ojos en los suyos exclamó:

—Volvemos á nuestra interrumpida conversación, esposa mía: á aquella fiesta en medio de una selva con que celebramos nuestros esponsales. Hoy, como entonces, estamos rodeados de peligros y confiamos solo en la Providencia. Lo que te decía en aquellos hosques de mirtos voy á repetírtelo: escuchame.

Y arrodillándose exclamó:

—Hoy como entonces estoy á tus pies, Julia, mi esperanza, mi amor. Al escuchar mi súplica me das un día tan dichoso, tan dulce, tan impregnado de felicidad que vale por toda una vida; el tiempo uge, y hoy como entonces te pido un día, una hora de ternura, á fin de que mi doble tesoro se compunga de dos adorados recuerdos.

Julia se incorporó: él la contuvo secando sus lágrimas con los labios y añadió:

—No consiento que se llora.

Julia marmuró:

—Hoy como entonces, Andrés mio, soy tuya para siempre y cumpliré tu voluntad.

Tomó entonces la cesta llevada por Andrés y la abrió: pan, vino, frutas y algunas carnes secas fueron tendidas sobre la yerba. Andrés espitaba con delicia sus ingénuos movimientos y creía leer en el fondo de su corazón una correspondencia perfecta al amor que la profesaba.

—Y cómo dudarlo? ¿Sus lágrimas no eran sinceras? ¿Dios nos libre de dudarlo! Andrés era el hombre de su elección, su primero, su único amor; un día se había arrojado en sus brazos con entusiasmo y sin reserva.

Pero al presente estaba distraída. Presuntuosos son los ilusos que escriben tratados intitulados: *La mujer*. Por penetrante que sea su mirada ante sus mis-

desvirtuar el dialecto que se habla en Córcega.

En aquel país se oyen esos cantos impregnados de dulzura y poesía á todas horas; aquel país que agita de continuo la guerra, exhala dulzura y amor; y quien le haya pisado una vez, no habrá podido olvidar la canción de la Selva de los Mirtos, ni á la zagala broncaada que la iba cantando con el cántaro al hombro y seguida de una turba de muchachos broncaados como ella y con los pies desnudos.

—Dois lágrimas temblaron en los párpados de Julia. Aquel canto le hablaba del pasado.

—Canta tú también! murmuró Andrés.

Julia desglazó su brazo del de su esposo para cruzar sus manos y exclamar:

—¡Por piedad! dime lo que pasa: ¡sufro mucho!

Había un sendero más sombrío que los otros; Andrés se internó en él: al cabo de algunos pasos se detuvo en una plazuela tapizada de jacintos en flor; el sol que pasaba como por tamiz á través del follaje, proyectaba sus cambiantes en el azul de las flores, y el rumor de un arroyuelo que corría al otro lado de las hayas, se concertaba con el murmurio de las copas de los árboles agitadas por la brisa.

Andrés dijo á Julia:

—Séntate.

El se arrodilló á su lado: estaba pálido, pero su mirada era ardiente, y Julia sentía latir su corazón.

—¡Te acuerdas, murmuró Andrés después de contemplar á su esposa con éxtasis, de la mañana que siguí á aquella noche en que te decidiste á seguirme á mí, pobre artesano! ¡hijo de un artesano, siendo tú rica y noble! Era un día semejante á este.

—¡Me acuerdo, te amaba mucho!

—Me amabas, es verdad; no como otras amada: cada uno tiene lo que merece, y este es un culto que te debo, pero tenias confianza en el inmenso amor que habias inspirado. Te prometí hacerte dichosa.

—Te amaba, murmuró Julia; ¡te amo! Andrés estrechó sus manos y las llevó á sus labios.

—Eran besques como estos, continuó, y veo como entonces un rayo de sol que por entre el follaje llega hasta tu frente. Los que nos perseguían eran implacables y no teníamos más apoyo que la bondad de Dios: ella bastó entonces, ella

hasta siempre! ¿Te acuerdas? Ofamos el galope de sus caballos y hubo un momento en que el polvo levantado por su carrera formó una nube en torno nuestro.

—¡Me acordó! murmuró muy bajo la joven. Aquel día sabía el nombre de nuestros enemigos...

—Yo te dije á esta hora misma, enjugando también el sudor de tu hermosa frente, te dije: ¡Si no tenemos más que un día ante nosotros, que sea hermoso, alegre, que valga por toda una vida! Y ellos se llamaban y se respondían por el camino, y mientras, nosotros tranquilos, risueños, los oíamos entre el follaje, y tú me decias palabras adoradas, y nuestros labios que acababan de jurarse las mismas frases se reanimaban con un mismo beso.

—Estoy tranquila y sonrio; habuéce la joven, el pasado me importa poco: háblame del presente.

—El pasado me importa á mí, replicó tristemente Andrés. El presente no me pertenece y el porvenir le ignora.

Julia le atrajo hacia sí entre sus brazos, y murmuró:

—Quizá he adivinado algo; pero quiero saberlo todo por tu boca.

Andrés guardó silencio.

—Los enemigos de nuestra union han encontrado nuestra huella y nos persiguen? interrumpió Julia palidieciendo.

—No, no es eso.

—¿Qué es pues?

Sentóse Andrés rodeando con su brazo el tallo flexible de su esposa, y murmuró:

—Se han robado esta noche cuatrocientos mil francos de la caja de Mr. Bancelle, y nos acusan de este crimen.

—¿A nosotros? repuso Julia con sorpresa y espanto.

Después llevando ambas manos á su oprimido pecho, exclamó:

—¡Oh! ¡Con razon temia!

—Escucha: prosiguió Andrés con agitación. París es el único sitio en que espere ocultarte, mi resolución es irrevocable como mi convicción completa. Todo nos condena, y yo no quiero que tú vayas á una prison.

—¿A una prison! murmuró Julia trémula.

Andrés que manifestaba una viva impaciencia por no ser comprendido á medias palabras, prosiguió:

—Mis minutos estan contados.

—¡Estoy segura de tu inocencia como

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 22.—Santos Sinfoniano, Patricio, Hipólito y Timoteo.
Gaitos.—Se gana al público de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervos de María, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios y reserva.
En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará S. D. M. espuesto hasta las doce de la mañana en obsequio de su divino titular.
Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora de Atocha en su iglesia; la de la Virgen del Olvido en San Francisco, y la de San José de Calazanz en las Escuelas Pías de San Fernando.
Por la noche habrá ejercicios espirituales en Italianos, San Ignacio y oratorios.
Visita de la corte de María: Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millán.
Bodega universal.—Con este título se ha establecido en esta corte, calle Mayor núms. 18 y 20, una casa de comercio donde se venden al por mayor y al por menor bebidas de todas clases, tanto nacionales como extranjeras.
Este casa, que ha sabido conciliar la bondad con la baratura, está destinada á ser muy favorecida en un país donde tanto se va depurando el gusto.
Orden de la plaza.—Servicio para el día 22.—Parada: Saboya.—Jefe de día: Señor comandante de Cuena D. Alejandro Vicario Mogrovejo.
Visita de hospital: Coraceros de la Reina, quinto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Cuena, sétimo capitán.—El general gobernador, Cervino.

GRAND HOTEL DE PARIS, EN La Puerta del Sol, sitio llamado del Buen Suceso, Alcalá, núm. 2.

PLATERIA Y JOYERIA EN LIQUIDACION.—Con la competente autorización se rebajan un 10 por 100 de los precios marcados en los géneros existentes en el establecimiento del finado Sr. Algar, diamantista, calle de la Montera, núm. 30. También se traspasa dicho establecimiento al mejor postor, con géneros ó sin ellos.

VOCABULARIO DESCRIPTIVO DE ferro-carriles, por D. Mariano Matalana.—Comprende el tecnicismo y legislación de los mismos. Consta de un tomo en 4.º español de 400 páginas, y se vende en las librerías de Durán, Bailly-Baillière y en la Publicidad, al precio de 30 reales.

VOCABULARIO DE ARQUITECTURA CIVIL, por el mismo.
Habiéndose podido reunir unos pocos ejemplares de esta obra, que se publicó en 1848, y que se creía enteramente agotada, se vende al precio de 30 rs. en dichas librerías.

CONTRA LA CANICIE. ACEITE DE BELLOTAS.
Este inofensivo aceite tiñe las canas, impide salgan otras, da lustre, suavidad y salud al pelo enfermizo.

SE DESEA ENCONTRAR DOS PERSONAS estables para una sala y un gabinete en punto céntrico. En la calle de la Abada, núm. 13, el memorialista dará razón.

PAPA MANILA.—SALDRA DEL puerto de Cádiz á la mayor brevedad posible la fragata-clipper española nombrada Concepcion, al mando de su capitán D. Juan T. Tuton.
Admite carga á flete y pasajeros y se despacha en Cádiz por D. Ignacio Fernandez de Castro y Compañía, y en Madrid por D. Manuel de Anduaga, calle de Santa Catalina, núm. 8.

MR. L'AVOCAT DE BERTHELLE.—Mi profesor de idiomas, etc.—Leones, 4, principal.

CUATRO PALABRAS SOBRE LOS Coupons ó certificados ingleses.—Por D. O. Véndese en las librerías de Bailly-Baillière y Durán. Precio: 4 rs.

SE TRASPASA UNA TIENDA EN la calle de los Reyes, núm. 16.

SILLERIAS DE NOGAL DE GUT.—De percha, á 39 duros; sillones á 110 reales; giratorios de despacho, á 140. Hay silleras de otras clases y se hacen toda clase de composturas. Unico depósito en Madrid, calle de Lavapiés, núm. 17.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Calle de Espoz y Miza, núm. 15 (parte nueva).
Préstamos hipotecarios, descuentos de resguardos ó de cartas de pago de la Caja de Depósitos, y de cupones, préstamos con garantía de los mismos valores. Se reciben imposiciones desde 10 rs. en adelante.
Capital ingresado hasta 31 de julio: rs. vn. 22.524.261'32.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE.

MARCHA DE LOS TRENES DE VIAJEROS DESDE EL 20 DE AGOSTO. APERTURA DEL PIRINEO.

Table with columns for destination (e.g., El Escorial, Avila, Medina del Campo, Valladolid, Burgos, Miranda, Vitoria, Tolosa, San Sebastian, Irun, Palencia, San Juan de Luz, Biarritz, Bayona, Santander, Leon, Zamora, Burdeos, Paris, Nantes, Irun, San Sebastian, Tolosa, Vitoria, Miranda, Burgos, Valladolid, Medina del Campo, Avila, El Escorial, Palencia, Santander, San Juan de Luz, Biarritz, Bayona, Leon, Zamora, Burdeos, Nantes, Paris) and departure times for different train classes (e.g., 5 h. 35 m. M., 9 h. 30 m. M., etc.).

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DEL NORTE DE ESPAÑA MEDIODIA DE FRANCIA Y PARIS A ORLEANS.

EXCURSION DE MADRID A PARIS CON MOTIVO DE LA APERTURA DEL PIRINEO. TRAYECTO DIRECTO EN 36 HORAS.
Billetes de 1.ª clase, de ida y vuelta, valederos por 15 dias á contar desde el de la expedición.
Las expediciones de billetes se harán desde el 20 de agosto hasta el 31. Solo se expendirán 150 billetes de 1.ª clase al dia.

Salida de Madrid.... á las 4 h. 40 m. de la tarde.
Llegada á Paris.... el tercer dia á las 5 h. 20 m. de la mañana.
Salida de Paris.... (regreso) á las 8 h. 15 m. de la noche.
Llegada á Madrid.. el tercer dia á las 7 h. 30 m. de la mañana.

PRECIO DEL BILLETE DE 1.ª CLASE, IDA Y VUELTA, comprendido el 10 por 100 para el Tesoro.
De Madrid..... 760 reales.
De Valladolid. } á Paris.... { 650 0
De Burgos..... } 570 0

Los billetes se despachan en la estación (Príncipe Pio) y en el despacho central. Puerta del Sol, núm. 9, y en las estaciones de Valladolid y Burgos. Los niños de cualquiera edad que sean, pagarán asiento entero.

ANUNCIOS.

EN LA TARDE DEL 18 DOS CABALLEROS que tomaron un coche en la calle de Valverde para la estación del Norte se dejaron un cabal; al que lo presente en la calle del Desengaño, núm. 19, segundo, se le gratificará.

EN UN SITIO MUY CENTRICO SE halla un gabinete con una sala. Darán razon en la calle de Preciados, número 9, tienda de ultramarinos.

ACABA DE ABRIRSE UN NUEVO establecimiento de construcción de camas de hierro de todos tamaños con dibujo y ruedas, desde 100 rs. en adelante; de matrimonio á la inglesa y maquetadas á 600 rs.; id. cámaras, á 400; palanganeros, de 12 á 20 rs., y perchas á real y medio el gancho. Se admiten composturas y se varían las camas al sistema moderno. Calle de San Mateo, números 12 y 14.

DOÑA AGUSTINA ORTEGA, Profesora en partos. Calle de Leon, número 36, principal.

de la mia! ¿Qué hablas de prision? repuso Julia impetuosamente.

Las cosas que se sienten se esplican con facilidad, y muchas veces en la convicción consiste la elocuencia. En cuanto Andrés se vió obligado á la esplicacion que hubiera querido evitar, la hizo corta, sencilla, con tan vivos colores, que su jóven esposa quedó aterrada bajo la misma certidumbre que él. Cierzo es que esta certidumbre se fundaba solo en presunciones falsas; pero se coordinaban de tal manera, que llegaban á formar una masa sólida, compacta.

El razonamiento que se desprende de los procesos judiciales se ha ido infiltrando en la razon de los demas, y cada proceso un poco notable encuentra millares de jueces que le instruyen, discuten y fallan en el fondo de su gabinete ó de su taller. Podriamos decir sin exageracion, que la creencia de los errores posibles ha entrado en nuestras costumbres; recordemos, sin ir más lejos, que docientas noches consecutivas se ha hecho saborear al público en uno de nuestros teatros el famoso proceso Lesurques.

Julia Maynotte se colocó en el mismo terreno que su marido, y aun su creencia fué mas firme. Cuando Andrés hubo terminado su corto relato, verdadero y profético resumen del proceso que iban á entablar contra él, Julia quedó muda.

—Aunque, murmuró por fin, cuando sentimos ruido en el almacén, nos robaron el guantelete.

Después de un instante de meditacion añadió:

—El comisario volvía á tiempo que los dos salíamos, y á la verdad no era hora de salir. Mr. Bancelle se alabó delante de tí de tener cuatrocientos mil francos en caja; el padre Bertran te vió contar billetes de Banco.

Y ahogada por la emocion ocultó el rostro entre las manos.

Después, levantándolo enérgica, exclamó:

—¿Y qué importa todo eso, si eres inocente?

Después con firmeza prosiguió:

—Haré lo que tú hagas: donde vayas, iré: tu suerte será la mia; soy tu mujer!

—Pero eres madre, murmuró Andrés que la miraba estasiado.

La energía se apagó en los ojos de Julia.

—¿Por qué no me has dejado traer el niño? murmuró esta.

—Tu lo has dicho: se oculta uno un dia, dos...

Ella le interrumpió murmurando.

—¡Si me separas de tí, moriré!

Era sincera: Andrea lo sentía en los latidos de su corazón.

—Vivirás para tu marido y para tu hijo.

—¿Con que es verdad? repuso ella arrancándose de sus brazos ¿he adivinado tu designio? ¿Quieres quedarle solo frente á frente de nuestra desgracia!

Entonces con voz firme y casi severa repuso su marido:

—Sí, quiero quedarme solo, y digo quiero por primera vez desde que estamos casados. Aunque los tres pudiéramos huir y ocultarnos, que es una insensatez, nunca lo haría. Mi padre me dejó un nombre sin tacha, y sin tacha debo legárselo á mi hijo.

—¿Tienes, pues, esperanza? repuso Julia fijando en él sus ojos con ansiedad.

Y como él guardase silencio, prosiguió ella con un verdadero arranque de pasion.

—Si esperas, ¿por qué me haces partir? pero no, tu no esperas, tu fuga de esta mañana es una prueba. Si esperases defenderte no hubieras huido; esta fuga te perjudica.

—Yo no soy un sabio, hija mia, murmuró Andrés cubriendo de besos las manos de Julia; pero juntos hemos leído el Antiguo Testamento, donde se refiere la historia de los pueblos libres; cuando se trataba de una accion heroica, cuando iban á sitiar una ciudad ó á dar una suprema batalla, espulsaban á las mujeres y los niños.

—¿Brazos inútiles! murmuró Julia con amargura.

—No te enfades: eres injusta, eres cruel, pero me amas y soy dichoso! Aquellos héroes se desprendían de sus mujeres y sus hijos, porque no querían capitular. Cuando los que se aman están en seguridad, se sienten aun mas fuerte; yo no amo á nadie mas que á tí, y te escondo para reunirme á tí pasado el peligro. Desde la primera amenaza me he interrogado para saber la dosis de energía con que contaba, y al verte junto á mí, á tí mi Julia querida, mi tesoro, mi sueño realizado, mi felicidad tan pura y tan completa que no puede existir un mas allá ni aun en las delicias celestiales; al verte sentada en el banco de los acusados rodeada de gendarmes, hijos soezmente en tí los ojos de la multitud,

al verte pálida, abatida, aviejada, aunque no hubiesen pasado mas que cuatro semanas sobre tu edad; al ver todo esto, he sentido que mi valor se debilitaba; ¿lo oyes? he temblado, he gemido, he gritado á mis jueces imaginarios: «¡Salvadla á ella, y yo confesaré el crimen que no he cometido; alejad de ella esos soldados, impedid que esa obscena multitud la ofenda con sus miradas, que esas mujeres envidiosas gocen con su venganza satisfecha, y yo os confesaré que salí de noche con mi guantelete fabricado expresamente para violenta cerraduras, que entré en la casa Bancelle... no importa el cómo, que adiviné las combinaciones, que hice saltar la llave; nosotros los ladrones sabemos nuestro oficio, como vosotros señores jueces el vuestro; que el mecanismo jugó al desecher la llave, que mi guantelete quedó entre sus garras de acero, y yo retiré mi mano llevando los cuatrocientos billetes de Banco que Bertran el farolero me vió contar en la plaza de las Acacias...

Con el dorso de su mano enjugó el sudor que bañaba su frente.

—Cosa estraña! Julia no contestó; estaba pensativa, distraída diríamos, si la frase no fuese sangrienta.

Andrés no lo advertía, y cada vez más agitada por su pasion de convencer, prosiguió:

—Los pobres no tienen mérito en ser valientes, ¿qué arriesgan? Yo soy demasiado rico, tengo mucho que perder, y esto me hace ser cobarde. He pedido á la fuga el tiempo preciso para ascender mi tesoro, y cuando tú estés en seguridad volveré, me defenderé, lucharé... Por fuerza debe haber una luz que aclare este misterio, y yo daré con ella; no temas que tu ausencia me dañe; yo diré: he escondido á mi mujer, porque ella era mi temor, porque la amo como me ama; yo hubiera podido huir con ella, y estoy aquí; yo respondo por los dos. Yo les diré á los jueces: mi vida y mi honor son vuestros, pero mi amor es de Dios, y á Dios he confiado á Julia.

Al decir esto su cabeza estaba erguida y sus ojos despedían fuego; Julia, por el contrario, tenia bajos los suyos. ¿En qué pensaba? A la sentida elocuencia de Andrés contestó con esta inesperada pregunta:

—¿Y cómo ir á Paris y dónde ocultarme?

Y al acabar estas palabras su frente se

cubrió de rubor y se apresuró á exclamar como para horrorarla:

—¡No, imposible! ¡Me moriría de pesar! ¡No abandonaré nunca á mi marido!

IX.

Una hora de amor.

Hay victorias demasiado completas que hacen daño; toda sorpresa produce una sensación dolorosa. Contáronme una vez que Dawsey, el famoso domador de serpientes, se alababa de echar mano á cualquier reptil que se le presentara. Un americano humorístico colocó una mañana una serpiente negra con manchas amarillas en el callejon en que vivían él y su amigo Dawsey y se puso en la ventana dispuesto á disfrutar de las impresiones que manifestase el domador. Cuando aquel salió no manifestó otra sensación que el temor de espantar al animal: era hombre intrépido y estendió su mano abarcando al reptil por el cuello; pero apenas le hubo tocado cayó sin conocimiento.

La serpiente era de carton.

El contacto de una materia inerte, la sorpresa habia aterrado á aquel hombre que se disponia sereno á una lucha mortal.

En un órden de ideas mucho menos escéntrico preguntad á nuestro médico lo que sucedería, si víctima de una sospecha celosa ó una cólera brutal, diéséis á los músculos de vuestra pierna la elasticidad necesaria para echar abajo una puerta y suponiendo que fuese de noche, la puerta estuviera abierta.

Sin vacilar responderá el médico que os romperíais la pierna.

A pesar nuestro ponemos en parangón estos hechos con las últimas palabras de Julia Maynotte, la dulce y noble criatura. Andrés se encontró en la posicion del domador de serpientes y del hombre que da una patada en el vacío.

Julia, en lugar de resistirse habia dicho:

—¿Cómo ir á Paris, y dónde ocultarme?

Y es de notar que hacia ya muchos minutos que escuchaba distraída las elocuentes frases de Andrés.

No obstante, éste no se desvaneció como el domador: no mostró tanto lujo de sensibilidad.

No; era un alma jóven y vigorosa, pero un alma cándida y sencilla: amaba